Tentamen architecturen voor intelligentie (TCARCH) 18 maart 2002 Nieuwe stijl

Alle vragen tellen even zwaar mee voor het eindcijfer. Indien je het practicum nog niet afhebt, moet je
het uiterlijk aan het einde van deze week inleveren. Indien je het practicum in een eerder jaar hebt ge-
daan, geef dan aan in welk jaar dit is geweest.
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In de klapper worden twee modellen van het leren van verleden tijden besproken, neurale netwerk modellen en
een ACT-R model. Beide modellen kunnen bepaal de dingen verklaren, en beide modellen moeten bepaal de
(onbewezen) assumpties maken. De opdracht is om vanuit het perspectief van het neurale netwerkmodel te
beargumenteren waarom het neurale netwerk-model beter is, en vice versa vanuit het ACT-R model. Dusje
moet twee korte alined’s schrijven, elk vanuit het perspectief van een van de modellen (of eigenlijk: de onder-
zoekers die de modellen bedacht hebben).

ACT-R, Epic, Soar en 3CAPS hebben allevier een eigen theorie en dus visie op de kern van cognitie. Van groot
belang bij een dergelijke theorie iswat de bron isvan z.g. “constraints’. Constraints zijn nodig om een alge-
mene computerarchitectuur, die in principe alles kan simuleren, in te perken tot een architectuur die aleen
menselijk gedrag kan ssimuleren. Geef van elk van deze vier architecturen hun belangrijkste bron van con-
straints aan, en licht deze kort toe.

Stel je hebt een eenvoudig model met de volgende drie regels:
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Dit model haalt een letter uit declaratief geheugen en drukt deze in op het toetsenbord. Alswe dit model bij
herhaling uitvoeren, dan zal ACT-R steeds sneller worden in de uitvoering. Voor deze versnelling zijn twee
mechanismen verantwoordelijk. Beschrijf deze twee mechanismen, en noem welke verschillende invloeden
deze mechanismen hebben op de leercurve.

Sommige vormen van individuel e verschillen kunnen verklaard worden door aan te nemen mensen verschillen
in hun cognitive architectuur. In ACT-R kunnen we dit simuleren door parameterinstellingen te variéren.
Ackerman heeft de volgende drie bronnen van individuel e verschillen geidentificeerd, die af te beelden zijn op
ACT-R parameters.

= Werkgeheugencapaciteit

= Snelheid van proceduralisatie

= Psycho-motor speed

Beschrijf hoe wat de invlioed van deze drie parametersis op het modelletje uit de vorige opgave, d.w.z. hoe
verschilt iemand die bijvoorbeeld erg goed scoort op snelheid van proceduralisatie van iemand die daar slecht
op scoort?

Verder zijn verschillen in architectuur niet het enige soort individuele verschillen. Op welke wijze kunnen
individuen nog meer verschillen, en hoe kun je dit (in ACT-R) modelleren?

Een bijnadagdlijks verschijnsel is dat iemand je een één of ander verhaal vertelt dat diegene je a eens eerder
heeft verteld, soms de dag ervoor nog. Terwijl het toch zelden voorkomt dat iemand je een verhaal vertelt dat
hij je a eerder heeft verteld terwijl je dit niet doorhebt (goed, dit is lastig te controleren, maar laten we er van
uitgaan dat dit waar is). Waarom heeft diegene het zelf dan niet door dat hij het je al eerder verteld heeft? Het
gaat toch om dezelfde gebeurtenis, en het overkomt niet alleen mensen met een slecht geheugen. Geef een ver-



klaring voor dit verschijnsel in termen van de manier waarop ACT-R kennis representeert.

6. Een kenmerk van het verwerven van een nieuwe vaardigheid (skill acquisition), is dat mensen in eerste instan-
tielangzaam zijn en veel fouten maken. Naveel oefening gaat het uitvoeren van de vaardigheid veel sneller, en
Zijn mensen ook in staat om de vaardigheid parallel met andere taken te doen (we kennen allemaal het autorij-
den voorbeeld).

ACT-R is dechtsin beperkte mate in staat om dingen parallel te verwerken, en dus om meerdere dingen tege-
lijk te doen (multi-tasking). Beschrijf hoe ACT-R toch in staat is tot multi-tasking, en waarom dit niet werkt
als beide paralldl uit te voeren taken nog nieuw zijn.

7. Sommige onderzoekers nemen aan dat het subitizing effect duidt op een aangeboren structuur. Leg uit hoe
Peterson en Simon met hun model deze stelling ontkrachten.
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